

Возможности применения опыта ЕЭС в механизме взимания таможенных платежей

Пищик Т.В.

Белорусский национальный технический университет

Изучение опыта взимания таможенных платежей в Европейском Союзе (ЕС) показало: во-первых, важнейшими налогами с оборота в ЕС являются НДС и акцизы. Характер НДС предполагает, что товары внутреннего производства и импортируемые товары подлежат равному обложению, поэтому НДС на импорт товаров уплачивается так же, как и при внутреннем обороте. Сбор НДС при импорте товаров в ЕС носит компенсационный характер, поскольку обеспечивает равенство между товарами внутреннего производства и импортируемыми товарами; во-вторых, акцизы представляют собой пример специального налога, так как налагаются на отдельные виды товаров.

В отношении облагаемых товаров акцизы также носят уравнительный характер, поскольку распространяются и на внутренние, и на импортируемые товары данной категории. Аналогично НДС, с 1 января 1993 г. акцизы не взимаются при ввозе подакцизного товара из одной страны ЕС в другую. При экспорте подакцизных товаров стоимость акцизов, аналогично НДС, возвращается экспортерам, что предусмотрено правилами ГАТТ; в-третьих, ставки таможенных пошлин в рамках ЕС умеренные и постоянно снижаются, чему способствует политика государств-членов ЕС в области либерализации международной торговли и ослабления протекционизма.

Таким образом, заслуживают внимания подходы Европейского Союза в регулировании импорта товаров с помощью взимания таможенных платежей. Они состоят в том, что в условиях общего снижения ставок таможенных пошлин (в рамках ВТО) вводятся дополнительные таможенные пошлины и импортные сборы с целью защиты национального рынка и недопущения ввоза товаров по демпинговым ценам. В связи с этим полагаем, что в Республике Беларусь допустимо применение дополнительных таможенных пошлин (что не противоречит национальным принципам налогообложения) в отношении ввозимых картофеля и других овощей, льна, леса, а также других товаров, объем производства которых в республике достаточный. Кроме того, считаем целесообразным введение дополнительных импортных сборов на ввозимую мебель, холодильники, ковровые покрытия и другие товары, определенные специальным перечнем.